

ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑΙ, ΜΥΣΤΗΡΙΟΝ, ΓΟΗΤΕΙΑ...

ΤΟΥ ΑΛΕΞ. ΔΟΥΜΑ

Ο ΚΡΕΜΑΣΜΕΝΟΣ



(Συνέχεια έκ του προηγούμενου)

— Εντελώς δικές σας, έξοχτάτα, υπό τόν όρον όμως να αναλάβετε να με συμπληρώσετε με δυο πρόσωπα στα όποια δεν είμαι και τόσο εύχρηστος.

- Ποιά είναι τα πρόσωπα αυτά ;
- Ο Βασίλειος της Γαλλίας, έκλαμψρότατε και ο ..Σταυλάρχης του, δουξ Μοντρουανού.
- Πολύ καλά... Γιά τόν Βασίλειά θα φροντίσω... όσο γιά τόν σταυλάρχη, σά συγχώρησε παιδιά, διάβολο ! 'Ας έρθουμε όμως στίς ύποθέσεις μας. Δέν μου λές χωρίς χόρηματα ;
- Θα μέ παραξένευσε πολύ έν έργο, έξοχτάτα.
- Και μένα θα μέ παραξένευσε... Μείνε όμας : 'Ο γραμματέας μου κ. Ροβέρτος Κέρ, θα σός προκληθήσθ, τώρα άμάσας, ένα μήνα. Πήγαινε τώρα ν' άλλές τις αυτόν τόν θάρσκα που φέρās, κού που σό μάνα να φανείσαι άπό Ούγενότος.
- Φτώχεις, έξοχτάτα !... μουμυρίσσε ο λοχαγός και άπεύρη ύποπληθείς πρό του δουκιού.

Δέν πρόφτασε δά να βγη έξω και τόν σταμάτησε ο Ροβέρτος Κέρ, ο όποιος κού μέτρησε ένα μητιάτικο. 'Ο λοχαγός έθρηξε τα χόρηματα στήν τσέπη του, τά έκρυψε να κουνουδίσουν και κατέβηκε στήν αύλή κατευχαριστημένος.

Στήν αύλή συνάντησε τούς άγαθότερον μεθυσμένους τών Ούγενόταν και τούς ; έθήλωσε να παρτενίστει τις διοικησεώς των, έφ' όσον άλλοι στα έπρόκειτο να διαλυθούν.

Κατόν ο λοχαγός θυμήθηκε ότι είχε σηκωθεί μισοφραγαμμένος άπ' τό τραπέζι π' έτρεξε να βρη τούς νέους φίλους του. Βρήνε τόν Μαθουρίνο και τόν Χαίρεσμορία να κρώνη και να πίνουν στα γέματα.

Μόλις τόν αντίκρισαν τόν έχαρέτησαν με χαρμόσυνο κρησυγός :

— 'Ελάτε λοιπόν λοχαγέ !... 'Ελάτε να δοκιμάσετε ένα νέο κρασί.

— Κύριοι, είπαν ο Φαρουλλιάκ, είμαι πλέον άπ' τούς δικούς σας...

Και τούς διηγήθηκε τήν συνδιάλεξι του με τόν Κονστάυλο.

— Λαμπρά !... 'Εξοχα !... Φινίλι μα !... φώναξε ο πάτερ Μαθουρίνος. Τώρα παιά θάμαστε τρεις στο τραπέζι. Και που να έγκυτασταόδησε στο Σαντιλό... 'Εκει να ήης καλοπέρι, λοχαγέ...

'Επειτα ο πάτερ Μαθουρίνος γόρισε και είπε στον μικρόν ύπηρέτη :

— Μαριέτ, πήγαινε, παιί μου, να πής στο μάγειρο πως πεινάμε διαβολομμένα !...

Τό χρονικό διάστημα κατά τό όποιο συνέβησαν όσα γεγονότα διηγήθηκεμα παραπάνω, ο άτυχης κόμης Κανδάλ, ο θαυροούμενος ός δολοφόνος του μαρκηρίου Βίζο, τό πέρας στήν ύγρη και φρικώδη ύπόθεση φυλακή της Βάζας, στήν όποία τόν είχαν όξίσει.

'Η δολοφονία του Βάζα έθεωρεται άπ' όλους ως ένα άπό τά πιο άγρια μακρογνήματα του καιρού εκείνου.

'Ολοι δά έπίστευαν πως ο δολοφόνος ήταν πραγματικός ο κόμης Κανδάλ. Τό πίστευαν αυτό έχοντας έπ' όντων τους τήν κατάθεση του Ουγγολίνου, τά αρχικά στοιχεία Ρ.Κ. πουχε άπάνω τό έγκρηίδιο, με τό όποιο χτυπήθηκε ο Βάζας, τις τελευταίες λέξεις αυτού του δολοφονηθέντος.

Γιατί όμως ; να δολοφονήσθ ο νεαρός ευπατριός τόν γρησάδ μαρκησιο ; 'Ακούσεται— έλεγαν όλοι— γιατί ο πρώτος ήταν Ούγενότος και ο δεύτερος καθολικός και γιατί ο μαρκησιος είχε παταγρήσει πρόδωρον τόν Ράφ Κανδάλ στον κατάλογο τών ύπο έξόντων Ούγενόταν...

Τι φυσικότερο δηλαδή ; 'Ο Κανδάλ σκόπευσε τόν μαρκησιο, γιά να γλυτώσθ άπ' τόν κίνδυνο που διέτρεχε έκ μέρους του...

Εν τούτοις ύπησαν και άνθρωποι που θάρσκα ήσαν στή φρεσά τό χέρι τους γιά ν' αποδείξουν τήν άθωότητα του Κανδάλ.

— Όχι, έλεγαν, ο Ράφ Κανδάλ, ο ευγενής, ο γενναίψυχος, ο άτρόμος, δεν είναι δολοφόνος.

Αυτός ο Σίμων Βερσάκ, ο βαπτιστικός του δολοφονηθέντος, είπε μια μέρα όρθά—μοφά :

— Όχι, δέν έδολοφόνησε ο Ράφ τόν νουτά μου. 'Αν τόν σκόπευσε αυτός, θα τόν σκόπευσε σάν άνθρωπος. Θα τόν χτυπούσε κατά-πονη κ' όχι στήν πλάτη, σάν δειλός και χυδαίος ποσογός !... 'Εν χτυπούσαν μαζί του με σκαθί... Δέν δά χρησιμοποιούσσε έγκρηίδιο...

Αυσχυός όμως ; ο Βερσάκ ήταν έπίσης Ούγενότος και δέν ήθελιν να τόν πιστέψουν.

'Ετσι ήσαν τά πράγματα όταν τήν Δευτέρα, έορτήν τών Άγιών Πάντων, κατά τό σπητήριο έτος 1552, συνήλθε τό δικαστήριο της Βάζας γιά να δικάσθ τόν ά-

τυχή κόμητα. 'Ολοι οι καθολικοί ευπατριδα της περιφερείας είχαν ζητήσθ τήν αίτιση και παραδειγματική τιμωρία του Κανδάλ.

Αυτός ο μέγας 'Ιερεεταστής του Βερσά, ο σκληρός και άσπλαχνος, ήταν έναντίον του Κανδάλ και είχε σσστήσει στον τοποτηρητή του Λάζαρον Δαστραδέ, όστις θα παρίστατο στή δίμη, να φανή άσύτηρός και άνίελης !

Θά καταδικάσθ λοιπόν έκ θάνατον ο άτυχης κόμης ; ... Τήν ήμέρα της δίης όλος ο χώρος πρό του δικαστηρίου είχε πλημμυρίσει άπό κόσμο. 'Ολοι άνεπομονόσαν να δούν τόν δολοφόνου.

Πρώτοι-πρώτοι έφτασαν στο δικαστήριο οι ένστολοι στρατιώται της φρουράς του. Κατέβησαν κατόν οι δικαστά, ο εσβασ, τοποτηρητής του 'Ιερεεταστού του Βοσδά Λάζαρος Δαστραδέ, ο Δίν Κλαυδίου Μαρτόν, διδάκτω της θεολογίας, ο εισαγγελέτης Φρομαντέλ, ο κ. Βουσέλλ, ο π. Ζιρόνν γραμματέας του δικαστηρίου, ο π. Βιβράν πάρεδρος της δημορχίας Βάζας και ο δικηγόρος και έπίτροπος της 'Αγίας 'Εδρας Ζιλ Λεμαρσάν.

Κατόν αυτών έφθασαν οι δορυφόροι, οι όποιοι άνοιξαν δρόμο μεταδύ του πλήθους, χτυπώντας διαλαρίς με τά σασαδιά τους. Μά τό πλήθος ύπόμνε. 'Ηθελε να δθ τόν Κανδάλ.

Φανταστήτε λοιπόν πόσο μεγάλη ύπήλθε ή άπογοήτευσθ του, όταν έμαθε ότι ο μακρογούμενος είχε μεταφερθή άπό της προηγούμενης νυκτός στο δωματήριο του δικαστηρίου !...

Δέν δά τόν πενοθσαν λοιπόν υπό τό μήθος της πλάσεως ; Τι κρίμα !...Κι' όλοι έτρεσαν να πιάσουν θέσι στήν αίθουσα του δικαστηρίου...

Πραγματικός, ο άτυχης κόμης Κανδάλ, είχε μεταφερθή άπό της νυκτός εις τήν φυλακήν του δικαστηρίου. 'Εκει, στο στενό του μελί, άγχανομας ; 'Εξαντημένος περριμένα έξημερήσθ γιά ν' άρχίσθ ή δίμη του, γιά ν' άρχίσθ τό νέο του μαρκησιο.

'Όταν οι στρατιώται έπήγαν να τόν παραλάβουν γιά να τόν μεταφέρουν στήν αίθουσα του δικαστηρίου τούς άκολουθούσε χωρίς να ήη λίξι σαυρωπός και λυπημένος.

Τή στιγμή που οι δορυφόροι άδηγισαν τόν Κανδάλ στήν αίθουσα του δικαστηρίου, τό πλήθος σηκώθηκε όρθιο και άρχισε να κωτίζε τόν κόμητα με περιεγωγή, μίσος και περιφρόνησι. Φωνές άκούσταναι :

— Να ο δολοφόνος !... 'Ο δολοφόνος !...

'Ο άτυχης κόμης χλωμάσσε και πλανόσταν. 'Απέστρεψε τά βλέμματά του άπό τό έγκρηίδιο έκινου πλήθος και τά πόρφυρα σ' ένα ξύλινο δάσκαλο.

Διάλιό, τήν άτιμωτική έδρα του μακρογούμενου, που τό τήν έδειχναν ο κλητήρ του δικαστηρίου.

'Εκει τουλάχιστο είδε έναν άνθρωπο, που τόν έπύταξε φιλικό και με συμπάθεια. 'Ηταν ο Γαριβάλ Λαχερπέ.

— Θάρρος, όφέντη, του ψιθύρισε. Δείχτε στους μοχθηρούς αυτούς ανθρώπους, δέν δένη φοβόσθε... 'Όταν έχει κανείς τή συνείδηση του καθαρή, δέν έχει γι' αυτόν κορμά σημασία ή κρίσις του κόσμου.

— Δέν φοβόμαι τό θάνατον, του άπάντησε ο Κανδάλ, άλλα τήν άτιμία, με τήν όποία οι άνθρωποι αυτοί θα θάλλουν να λαρώσθ, τό άνηλθιστα ως σημειρα όνομά μου... Γιατί τό βλέπω, τό νοιώσθ ότι μ' έχουν παροδικάσει έκ τών προτέρων...

Και χώνοντας τό κεφάλι του μέσ' στα χέρια του, άναστράψε βαθεία με πόνο.

— Δόστε, τόν άναγδρου που κλαίει !... φώναξε τότε ένας άπό τούς παρισταμένους.

'Ο κόμης Ράφ, άκούγοντας τήν προσβολή αυτή, σήκωσε άμέσως περριφανα τό κεφάλι του κ' έθρηξε στον ύβριστή του ένα βλέμμα τόσο ψυχρό, τόσο διαπεραστικό, τόσο περιφρονητικό, ώστε αυτός έτρεξε να χωθή άνάμεσα στο άλλο πλήθος.

Τήν ίδια εκείνη στιγμή ο κόμης είπε μέσ' στον κόσμο, ένα άλλο γνάρμο του πρόσωπου που ήταν τόσο χλωμό ώστε φαινόταν σά ν' άνήμης σά πεθαμένο. 'Εταν ο Ναβρόν, ο ύπηρέτης του.

'Ο γόρος ύπηρέτης δέν μπορούσε και να κλάψθ. 'Όταν τό βλέμμα του κυρίου του συνάντησε τό δικό του, ύψισθ έπίσημα τό χέρι του προς τόν οφρανό, σά να ήθελε να ένθαρρηθ και να παρηγορήσθ τόν μακρογούμενο. 'Ο Ράφ άπάντησε στή χειρονομία αυτή κουνώντας έλαφριά τό κεφάλι του μ' ένα ύρος άπελπισμένο. 'Επίσης βι θίστηκε κάλι στις πένθιμες σφέσεις του.

'Όστού κάποια έκπληξής έμπαροσώσε στο άραστούριο. 'Όσοι δέν ήσαν τόν κόμητα, δέν τόν φαναζόντουσαν έτσι όπως τόν έβλεπαν τώρα. ('Ακολουθε)



'Ο μέγας 'Ιερεεταστής ήταν άσπλαχνος και σκληρός...

